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Capitolo 230. Costruzione e migliora-
mento di vie di accesso ai far i , lire 14,000. 

Capitolo 231. Ampl iamento e sistema-
zione di f abbr i ca t i dei fari , lire 18,00.0. 

Concorsi e sussidi per oyere marittime. — 
Capitolo 232. Sussidi per opere ai por t i di 
4 a classe e per conservazione di spiaggie 
(articolo 321 della legge 20 marzo 1865, nu-
mero 2248 al legato F e articolo 39 del testo 
unico della legge sui por t i e far i a p p r o v a t o 
con regio decreto 2 aprile 1885, numero 3095), 
lire 64,000. 

L Su ques to capitolo è inscrit to a par lare 
l 'onorevole Graffagni, il quale ha presen-
t a t o anche il seguente ordine del giorno : 

« La Camera inv i ta il Governo a provve-
dere con ^sollecitudine alla difesa ed alla 
ampiezza delle spiagge lungo il l i torale li-
gure occidentale specialmente nei comuni 
di P r à e ad iacent i ». 

L ' onorevole Graffagni ha facol tà di par-
lare , per svolgere ques t ' o rd ine del giorno. • 

G R A F F A G L I . Io non svolgerò il mio or-
dine del giorno, perchè ho appreso che il I 
silenzio è p remia to . {Si ride). 

Mi l imi to a segnalare le condizioni delle | 
spiagge lungo il l i torale ligure occidentale, 
specialmente nel comune di P rà . 

Le indus t r ie progrediscono, la ferrovia 
r addopp ia il b inar io , ma il mare mangia la 

"spiaggia; e t u t t e quelle popolazioni si t ro-
vano in condizioni dolorose. Io prego l 'ono-
revole ministro di s tudiare il modo di met te re 
quella spiaggia nel miglior asset to possibile 
in maniera che il mare non la roda completa-
mente . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole minis t rodei 
lavori pubblici ha facol tà di par lare . 

B E R T O L I N I , ministro dei lavori pub-
tlici. F a r ò s tud ia re il problema del quale si 
occupa con t a n t o amore l 'onorevole Graf-
fagni ; ma, in q u a n t o ai p rovvediment i , devo 
riferirmi alle dichiarazioni che ho f a t t o sulla 
l imi tazioni dei fondi, 
- P R E S I D E N T E . Non essendovi a l t re os-
servazioni, il capitolo 232 s ' in tende appro-
v a t o in lire 64,000. 

Capitolo 233. Concorso dello S ta to per 
opere s t raordinar ie nei port i di q u a r t a classe 
di 2 a ca tegor ia (articolo 23 del testo unico 
della legge sui port i e fari app rova to con 
regio decreto 2 aprile 1885, n. 3095), lire 
20,000. 

Spese generali per i porti e pei fari. — 
Capitolo 234. I n d e n n i t à fisse mensili, t ra-
sferte e competenze diverse al personale or-

dinario del Genio civile in servizio delle ope-
re mar i t t ime , lire 20,000. 

Capitolo 235. St ipendi ;al personale ag-
giunto del Genio civile in servizio delle 
opere mar i t t ime (Spese fisse), lire 232,000. 

Capitolo 236. I n d e n n i t à fìsse mensili, t r a -
sferte, sussidi, competenze diverse e inden-
ni tà in base al l 'art icolo 11 della legge 3 mar-
zo l'J04, n. 66, al personale aggiunto del Ge-
nio civile in servizio delle opare mari t t ime^ 
lire 15,000. 

Capitolo 237. Assegni mensili al personale 
avvent iz io a d d e t t o alle opere m a r i t t i m e 
(Spese fisse), lire 7,000. 

Capitolo 238. Indenn i t à di t rasfer te , sus-
sidi e competenze diverse al personale av-
ventizio adde t to alle opere mar i t t ime , lire 
6,000. 

Capitolo 239. S tud io di proget t i per ope-
re non ancora autor izza te da leggi - Spese 
di s t a m p a e casuali pel servizio m a r i t t i m o , 
30,000. 

Strade ferrate, tramvie, automobili. — 
Capitolo 239 I I . Ant ic ipazione di spese pe r 
p rovved iment i d'ufficio a no rma degli ar-
ticoli 255 della- legge 20 marzo 1865, n. 2248, 
al legato F e 16 della legge 16 giugno 1907, 
n. 540, per memoria. 

H a facol tà di parlare l 'onorevole Ber t i . 
B E R T I . Raccomando v ivamen te all 'ono-

revole ministro di far sollecitare gli s tudi del 
proget to di ret t i f ica della naz ionale N. 42 
nel l ' interno de l l ' ab i ta to del paese di Dova-
dola. Per agevolare le^comunicazioni tra la 

I provincia di Forl ì e quella di Firenze, si è 
! cos t i tu i ta nei paesi posti lungo la va l la ta del 

Moritoria una Società anon ima per l'im-
p ian to di un servizio pubblico con automoi-
bili, e pel quale servizio sarà invocato f r a 
breve il massimo sussidio dello S ta to . 

Ma, se non si compia la ret t i f ica ricor-
< da ta che è impor tant i ss ima, il servizio non 

po t r à procedere regolarmente e senza t imore 
di pericoli e danni . 

L'ufficio del Genio civile fa lodevo lmente 
il suo dovere a mezzo dei suoi valorosi f u n -

; zionari; ma occorre a u m e n t a r e il personale 
! che è deficiente, donde una causa evidente i 7 i di r i ta rdo . 

In questo senso ed a questo effet to è 
d i re t t a la mia raccomandaz ione , che spero 
l 'onorevole minis t ro vorrà accogliere assi-
curando così anche un prossimo i m p o r t a n t e 
lavoro alla classe operaia. 

I P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r l a r e 
l 'onorevole Pa la . 


